



致敬!  
40年!  
教师节系列报道

# 马春玉： 做孩子王 很幸福



马春玉教孩子们剪纸。受访者供图

19岁进入幼儿园，与孩子们同笑同乐同成长，62岁仍坚持给学生上课，这是宁波市宝韵幼儿教育集团党总支书记马春玉作为幼教人的幸福。

说起马春玉，宁波的幼教人都知晓。她创办了浙江省第一所音乐特色的宝韵音乐幼儿园，28岁开始担任该幼儿园园长，一干就是34年；从一家小小的幼儿园，到拥有“八园二中心”的幼儿教育集团，颇有口碑；她是全省首个学前教育正高级职称的老师，所带的徒弟一个个都成了园长……40多年的幼教生涯中，荣誉、鲜花不断，赞美和肯定不断，不变的是她对孩子深深的爱。

“做孩子王很幸福”，这是她发自内心的欢喜。

## 1 音乐幼儿园，开宁波幼教先河

20世纪80年代末，经时任宁波市政协副主席、宁波市工商联名誉会长周竹君女士牵线搭桥，由港胞孔爱菊、孔庆隆姐弟捐资建造的宝韵音乐幼儿园在甬诞生，该园以孔爱菊父亲孔宝韵的名字命名，园址在海曙区柳汀街吴家塘路87号。

在学前教育资源非常匮乏的年代，以马春玉为代表的第一批宝韵人披星戴月，开启了创业路。

马春玉清晰地记得，1989年9月，宝韵音乐幼儿园的园舍还在紧张施工中，她和副园长虞雪芬、顾问蒋菱卿，带着8位刚走出校门的年轻教师，租借海曙区青少年宫一间8平方米的小屋，开始了人员聘任、保教计划和招生宣传等开园准备工作。

没有电脑，老师们手绘海报；没有搬家公司，老师们自己把一张张木床搬到幼儿寝室；没有钟点工，老师们自己里里外外打扫卫生……体力上的辛苦不算什么，最苦恼的是没有音乐特色的幼儿教育资料。

当时，关于幼儿园课程与教学的专业书太匮乏了，马春玉借来了一本《杜威教育论著选》，这被年轻教师们视为“至宝”，书中关于“儿童与课程”的内容，被大家反复研读。

1989年11月，马春玉带着团队，专程去上海音乐幼儿园培训。她们白天听课、观摩教学活动、接触音幼特色课程，晚上一起整理笔记，分享所思所悟，开始萌发课程意识。同时还抓紧学乐理、练乐器、搜集儿童歌曲，开始了通往宝韵特色课程体系的求索之路。

“去上海培训，我们还自己背了一袋米前往。”马春玉告诉记者，当时上海音乐幼儿园教职工都是自己带米，装在铝制饭盒里淘洗好后交由食堂统一煮熟。“如今，老师们每次见面时，那袋米成了大家骄傲的笑谈。”

虽然困难不少，但凭着不服输的闯劲、有问题就解决的干劲，1990年2月26日，宝韵音乐幼儿园正式开学，75名孩子成为宝韵的第一批学员。

## 2 「顺天性、重个性、养习性」

“不要教孩子们听话，要帮助他们解决问题”“要发现孩子的优点，绝不随意地贴标签”……马春玉将自己的教学理念总结为“顺天性、重个性、养习性”，并传授给年轻一辈。

“我刚开始带班的时候，对待孩子是比较严格的。因为自己没上过幼儿园，总是习惯用小学老师的那套方法去对待孩子：上课的时候要坐好、要听话，不要吵闹。”马春玉回忆说，初出茅庐不懂得顺应孩子的天性，总以成人的方式去要求他们。“后来，我把自己的经历、心得整理出来，希望年轻人少走弯路。”

2010年6月1日，在建园20周年庆祝活动中，“梦之韵”幼儿文艺汇演舞台上，宝韵幼儿教育集团宣告成立，由此开启集团化之路。之后无论是园区的环境、课程建设，还是教师队伍、管理模式等，都取得了长足的进展。

2016年4月，宁波市机构编制委员会办公室批复，同意宝韵音乐幼儿园增挂“宁波市宝韵幼儿教育集团”的牌子，宝韵成为宁波市首家事业单位性质的教育集团。

如今，宝韵幼儿教育集团已发展成为拥有8所幼儿园、2个中心的大规模教育实体机构，分布在海曙区、鄞州区等地，在园幼儿达2200多名，教职员工380多人。继艺术教育中心后，今年宝韵还新成立了韵芽托育中心。宝韵如莲花般盛开，形成了多元并存的教育格局。

“马春玉有梦想、敢担当、勇于开拓、敢于创新，为幼儿园的发展奉献了青春及全部聪明才智。”宁波市学前教育专家董琳琳这样高度评价。

## 3 全省首个学前教育正高级老师

“世界不会辜负每一份努力与坚持，时光不会怠慢每个人的执着与勤奋。”这是马春玉激励自己的话，也是她这40年深耕幼教的生动写照。

2013年，浙江试点中小学教师正高级职称评选。其中，在幼教这一块，宁波推选了马春玉。

“当时全省在三地试点，另外两地分别是金华和嘉兴。”马春玉告诉记者，早些年，中小学教师职称最高等级为副高级，正高级教师职称评选2016年在全省铺开。“我觉得自己能获评最大原因可能是一直在教育一线工作。”

“论文答辩的时候，其实就是课题的分享，平时的积累很重要。”马春玉说，因为日常教学中，她会与老师们一起研课、磨课和创课，所以答辩的时候就比较从容，一切变得水到渠成。

不仅自己成长，马老师还带着同事一起成长。周琳贤老师现在是宁波市宝韵幼儿教育集团副园长、宝韵宁玥分园园长，自1990年参加工作起就跟着马老师。“马老师做什么事情都是亲力亲为，很有全局观，我觉得学到很多，一辈子受益。”周琳贤告诉记者，从一线老师到做办公室行政，再到集团副园长，因为有马老师的指导，每一步都走得很扎实。

现在，马春玉每周都会在8个园区之间巡查、指导，组织工作室的活动，每周兼课一次。“有时候一天之中要转场好几个幼儿园，但我一点也不觉得辛苦，看到孩子就有满身的活力。”马春玉笑着说。

记者 万建刚

## 网络贷款套路深，提高警惕不入坑

日前，农业银行集士港分理处成功堵截一起“虚假网络贷款”类电信诈骗，帮助消费者避免了5000元资金损失。

据了解，事发当天，何先生来到该网点营业大厅，表示其银行卡内5000元资金无法支付第三方平台“认证金”。这一描述引起了银行工作人员的警觉，于是一边为何先生查看限额原因，一边向其进一步核实支付用途。何先生表示自己急需用钱，在网上某平台贷款，但贷款平台要求其先支付5000元“认证金”。此外，何先生还向银行工作人员展示了其收到的“贷款通知函”以及与所谓“平台客服”的聊天记录，内容显示如需贷款，平台要提前收取贷款金额的50%作为“认证金”，并承诺后期会打款返还。

在详细了解事件经过后，银行工作人员初步认定这是一起典型的“虚假网络贷款”电信诈骗，便立即劝阻何先生，提示他正常贷款无需提前汇款给平台，并向何先生介绍了各类网络贷款诈骗典型案例和防范电信网络诈骗相关知识。

何先生半信半疑，再次查看该贷款平台时，发现网页竟已无法打开，仅剩他与所谓“平台客服”的聊天记录。至此，何先生恍然大悟，终于放弃了转账操作。考虑到何先生个人信息已经泄露，工作人员指导他将银行卡内剩余资金全部取出，并修改了密码。

农业银行宁波市分行提示广大消费者，如有贷款需求，一定要选择正规金融机构，并根据自身的资金状况、还款能力，选择合适的贷款方式和额度，切勿盲目借贷。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒，广大消费者在日常生活中应提高警惕，保护好个人信息，不要被各种虚假的贷款信息所蒙蔽。



切勿盲目借贷。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒，广大消费者在日常生活中应提高警惕，保护好个人信息，不要被各种虚假的贷款信息所蒙蔽。

记者 徐文燕  
通讯员 陈宁迎 张敏光 杜嘉明